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PRESIDIO DELLA QUALITÀ 

 
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL PRESIDIO DELLA QUALITÀ DEL 12 GENNAIO 2023 

 
Il giorno 12 gennaio 2023 si è riunito, presso la sala riunioni del PQA (IV livello polo didattico 

G. D’Annunzio), il Presidio della Qualità dell’Università degli Studi di Teramo, con il seguente 

ordine del giorno: 

 

1. Comunicazioni; 

2. Monitoraggio obiettivi 2022 del PQA; 

3. Adempimenti AVA 3.0; 

4. Varie ed eventuali.  

 
Lo schema seguente riporta la situazione delle presenze e delle assenze dei convocati: 

 

NOMINATIVO QUALIFICA P AG A 

Prof. Aldo Corsetti Presidente del Presidio X   

Prof.ssa Anna Ciammariconi Componente X   

Prof. Alberto Contri  Componente  X   

Prof.ssa Barbara Di Martino  Componente  X   

Prof.ssa Simona D’Antonio Componente  X   

Prof.ssa Francesca Vaccarelli  Componente X   

Sig.ra Beatrice Anna Iachini Componente X   

 P= Presente AG= Assente Giustificato A= Assente 

 
Presiede la seduta il Prof. Aldo Corsetti, in qualità di Presidente del Presidio. Assume le funzioni 

di Segretario Verbalizzante la Prof.ssa Simona D’Antonio. Partecipano alla riunione la Dott.ssa 

Anna Manco in qualità di Responsabile dell’Ufficio di Supporto al Presidio di Qualità di Ateneo e 

la sua collaboratrice, la Dott.ssa Daniela Geroni. La riunione ha inizio alle ore 14:40. 

 

 



 
Verbale del PQA del 22 febbraio 2023 

 

2 

 

1. Comunicazioni 

Il Presidente riferisce che nella giornata di ieri, mercoledì 11 gennaio 2023, nella riunione della 

Consulta dei Presidenti dei Corsi di Studio convocata congiuntamente dal Presidente del Presidio 

di Qualità e dal Delegato alla Didattica, alla quale erano stati invitati a partecipare anche i 

Presidenti delle Commissioni Paritetiche Docenti – Studenti, è stata illustrata ai presenti la 

matrice di Tuning, strumento messo a disposizione dei Corsi di Studio e dei Docenti per verificare 

che i risultati di apprendimento, ossia quello che ci si aspetta che uno studente conosca, 

comprenda e sia in grado di dimostrare al termine del percorso di studio, siano raggiungibili con 

il contributo dei singoli insegnamenti previsti dal piano di studio.  In particolare, sono state 

presentate le Linee Guida elaborate dal Presidio per agevolare l’uso di tale strumento, che 

saranno a breve pubblicate e/o trasmesse a tutti gli attori interessati. Durante l’incontro il Prof. 

Contri ha spiegato nel dettaglio le modalità di costruzione e compilazione della matrice, nelle sue 

diverse varianti (base, avanzata, applicata al Corso di Studio ed applicata al singolo 

insegnamento). Nella medesima riunione è stato reso noto il nuovo modo in cui saranno 

conoscibili, dai diversi soggetti abilitati, gli esiti della rilevazione delle opinioni degli studenti 

(OPIS), vale a dire mediante un sistema di accesso telematico basato sull’uso di apposite 

credenziali, che consentirà di abbreviare notevolmente i tempi di conoscenza delle OPIS. 

In merito all’attività che il Presidio di Qualità sta svolgendo per implementare il sistema di 

assicurazione della qualità AVA, il Presidente comunica di aver contattato, nella giornata del 27 

dicembre u.s., il Prof. Massimo Tronci, consigliere ANVUR referente per la valutazione delle 

Università, il quale si è reso disponibile a svolgere un incontro di formazione per il nostro Ateneo, 

che si terrà in una data da fissare indicativamente tra marzo e aprile 2023. Riferisce inoltre degli 

incontri avuti, sul tema dell’estensione del suddetto sistema di valutazione ai Dottorati di ricerca, 

con la Prof.ssa Barbara Barboni, Delegata per lo sviluppo dell’Alta Formazione in Ricerca, e con 

i Coordinatori dei Dottorati dell’Ateneo. 

 

2. Monitoraggio obiettivi 2022 del PQA 

 

Si passa alla ricognizione degli obiettivi individuati nel Riesame di Ateneo 2021/2022 attribuiti 

alla responsabilità del PQA, al fine di verificarne lo stato di attuazione. Vengono prese in 

considerazione le iniziative svolte ad oggi dal Presidio in tema di: formazione degli studenti 

coinvolti nelle strutture di assicurazione della qualità (obiettivo n. 4); sviluppo/aggiornamento 

di una infografica sul sistema AQ di Ateneo (obiettivo n. 5); sviluppo di uno strumento per 

verificare la congruenza tra offerta formativa e obiettivi formativi dei CdS (obiettivo n. 10); 

implementazione e automazione dell’estrazione e organizzazione degli OPIS (obiettivo n. 14); 

formazione specifica dei CdS sugli indicatori ANVUR di monitoraggio (obiettivo n. 15). Alla luce 

di quanto emerso dalla ricognizione, il Presidio dà atto che tutti gli obiettivi di propria competenza 

sono stati realizzati o sono in corso di realizzazione. 
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3. Adempimenti AVA 3.0 

Si riprende il lavoro di analisi, studio e commento del documento AVA, con la lettura e la 

discussione, in particolare, dell’ambito di valutazione “B – GESTIONE DELLE RISORSE”, suddiviso 

in “B.1 - Risorse umane”, “B.2 – Risorse finanziarie”, “B.3 – Strutture”, “B.4 - Attrezzature e 

tecnologie”, “B.5 – Gestione delle informazioni e della conoscenza”. Per ciascuna voce, vengono 

analizzati i Punti di attenzione, gli Aspetti da considerare e le Note ed individuate le figure che, 

all’interno dell’Ateneo, hanno la competenza a verificare e rendere conto dello stato dell’arte di 

ogni questione rilevante. Si decide di convocare tali figure, a partire della prossima settimana, 

in modo da condividere con loro il documento e stimolare un’analisi della situazione per gli ambiti 

di rispettiva competenza.  

 

4. Varie ed eventuali  

Non ci sono varie ed eventuali. 

Null’altro essendovi da deliberare, la seduta è tolta alle ore 16:50. 

 

F.to Il Presidente del Presidio di Qualità   F.to Il Segretario Verbalizzante 

         (Prof. Aldo Corsetti)         (Prof.ssa Simona D’Antonio) 

 

 


